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НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ
ВИНАХІДНИКА, ВЧЕНОГО-ІНЖЕНЕРА Й АГРАРІЯ
КНЯЗЯ О.С. КУДАШЕВА (1872—1917)

Із використанням наукових методів (історико-наукового аналізу, проблемно- 
хронологічного, персонально-біографічного та ін.) досліджено окремі життє ві 
орієнтири непересічної, багатогранної особистості князя О.С. Кудашева (1872—
1917) — дворянина, представника давнього, але збіднілого роду, інженера шляхів 
сполучення, творця і першого пілота літака, сконструйованого та випробува-
ного у 1910 р. у Києві. Розкрито особливості науково-педагогічної діяльності
О. С. Кудашева у Київському політехнічному інституті імператора Олександ-
ра ІІ — попереднику сучасного Національного технічного університету України 
«Київський політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського». Зокрема, висвіт-
лено його викладацьку діяльність на посаді виконувача обов’язків екстраорди-
нарного професора КПІ наприкінці XIX — початку XX ст. Джерельну базу дослі-
дження склали окремі архівні документи, низка наукових праць та опублікова-
них лекцій князя О.С. Кудашева. Проаналізовано публікації вченого: «До теорії 
залізо-бетонного матеріалу» (1900), «Аналіз цементу: із лекції кн. О.С. Кудаше-
ва» (1900), «Лекції князя О.С. Кудашева “Елементарна теорія пружного зводу. 
Метод Кастіліано” студентам-інженерам III курсу» (1901), «До питання про 
визначення засвоювання фосфорної кислоти» (1905), «Про фосфорну кислоту в 
Подільських ґрунтах» (1907), «Засвоювана фосфорна кислота у ґрунтах чорно-
земної смуги» (1907), «Лабораторне дослідження ґрунту в сільськогосподарських 
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цілях» (1908), «Деякі принципи грядкової культури у застосуванні до посушливої 
місцевості» (1908), «Про глибину оранки пару в степових господарствах» (1908). 
На основі аналізу встановлено, що науково-практичні розробки О.С. Кудашева в 
галузі будівельної справи, зокрема вивчення залізобетонних матеріалів і теорії 
пружного зводу, викликали надзвичайний інтерес у наукових колах і серед студент-
ської молоді. Одним зі здобутків О.С. Кудашева стали дослідження аграрного 
спрямування, які переконливо довели, що південноросійський чорнозем за вмістом 
фосфору є найродючішим з-серед усіх російських губерній. У процесі цих досліджень 
учений застосував власну методику визначення фосфорної кислоти і довів, що у 
формуванні врожаю фосфор посідає друге місце після вологості ґрунту.
Ключові слова: О.С. Кудашев, науково-педагогічна діяльність, Київський політех-
нічний інститут імператора Олександра ІІ, будівельна справа, розподіл фосфор-
ної кислоти у ґрунтах.

Вступ. Латинський вислів Paulatim summa petuntur («Вершини досяга-
ються не відразу; майстерність набувається поступово») [1, с. 579] як-
найкраще характеризує цілеспрямовану постать князя Олександра Сер-
гійовича Кудашева (1872—1917) — дворянина, представника давнього, 
але збіднілого роду, інженера шляхів сполучення, творця і першого пі-
лота літака, сконструйованого й випробуваного 23 травня 1910 р. у Києві 
на Сирецькому скаковому полі. За своє коротке, але надзвичайно наси-
чене творче життя О.С. Кудашев встиг зробити суттєвий внесок у роз-
виток науки і техніки. Він, обіймаючи низку посад на державній службі 
у Міністерстві шляхів сполучення Російської імперії, згодом — у Депар-
таменті торгівлі та мануфактур Міністерства фінансів Російської імпе-
рії, активно вивчав будівельну справу та співпрацював із профільними 
лабораторіями Київського університету Святого Володимира (нині — 
Київський національний університет імені Тараса Шевченка), механічною 
лабораторією Південно-Західної залізниці, певний період викладав у 
Київському політехнічному інституті імператора Олександра ІІ (нині — 
Національний технічний університет України «Київський політехніч-
ний інститут імені Ігоря Сікорського»).

До сьогоднішнього дня постать винахідника, вченого-інженера й агра-
рія князя О.С. Кудашева залишається малодослідженою і загалом не відо-
мою для широких кіл, хоча його науково-популярні розробки мали над-
звичайне значення для подальшого прогресу науки і техніки. Біографія цієї 
людини має безліч «білих плям», що потребують ґрунтовного відтворення 
на основі віднайдених і введених у науковий обіг архівних матеріалів.

Аналіз досліджень і публікацій. Непересічній особистості О.С. Ку-
дашева присвячено чимало історичних розвідок. Період втілення у жит-
тя сміливих ідей та прагнень ученого щодо вітчизняного літакобудуван-
ня вивчали історики та києвознавці  з Національного технічного уні-
верситету України «Київський політехнічний інститут» С.Ю. Карамаш 
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і В.В. Татарчук [2—5]. Академіком НАН України М.З. Згуровським де-
тально досліджено науково-практичну спадщину київських політехніків, 
піонерів авіації, зокрема О.С.  Кудашева  [6—8]. Найбільш системно із 
залученням архівних документів вивчав творчий шлях князя О.С. Ку-
дашева академік НААН В.А. Вергунов [9—12], який одним із перших 
виявив праці вченого про розвиток агрохімічно-ґрунтознавчих і земле-
робських досліджень в Україні. Проте окремі аспекти життєдіяльності 
О.С. Кудашева потребують  уточнення й детального аналізу.

Мета статті — викласти результати аналізу науково-педагогічної 
діяльності О.С. Кудашева у Київському політехнічному інституті імпе-
ратора Олександра ІІ — попереднику провідного вітчизняного закладу 
вищої освіти НТУУ «КПІ імені Ігоря Сікорського», а також здобутків 
ученого в галузі аграрних досліджень. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в узагальненні, 
на основі наявної літератури і уведених у науковий обіг архівних доку-
ментів, викладацького досвіду князя О.С. Кудашева у Київському полі-
технічному інституті імператора Олександра ІІ, висвітленні внеску вче-
ного в будівельну справу й агрономію та в підготовку лекційних курсів 
у період його роботи в інституті. 

Виклад основного матеріалу. Із набуттям Україною незалежності 
вітчизняні історики завдяки відкриттю доступу до більшості архівних 
документів отримали можливість відновлення доброї пам’яті незаслужено 
забутих науковців і громадських діячів, благородні діяння яких навмис-
но замовчувалися радянською владою через їхнє родинне походження. 
Саме до таких особистостей належить князь Олександр Сергійович Ку-
дашев, який залишив різнопланову творчу спадщину: він став першим 
вітчизняним літакобудівником і пілотом-випробувачем моделі літаль-
ного апарату власної конструкції, вивчав процес засвоєння фосфорної 
кислоти різними типами ґрунтів, займався випробуванням залізобе-
тонного матеріалу на міцність і пружність тощо.

Цікавою сторінкою біографії О.С. Кудашева є його викладацька діяль-
ність. Відомо, що після успішного закінчення із золотою медаллю Санкт- 
Петербурзької першої гімназії у 1890  р. він протягом 1890—1895  рр. 
навчався у столичному Інституті інженерів шляхів сполучення імпера-
тора Олександра І. Уже на четвертому курсі О.С. Кудашев одружився на 
графині Катерині Василівні Стенбок-Фермор (у першому шлюбі Толс-
тій). Після закінчення інституту в званні інженера шляхів сполучення з 
правом на чин колезького секретаря в разі вступу на державну службу 
майбутній дослідник 2 лютого 1896 р. від Міністерства шляхів сполу-
чення Російської імперії (далі — Міністерство) взявся до виконання 
професійних обов’язків на Кавказі на посаді інженера ІХ класу [13, 
с. 10]. Його відразу призначили виконавцем робіт на будівництві заліз-
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ничної колії від Тіфліса до Карса через річку Куру. Вірогідно, проєкт 
був досить успішним, оскільки вже 12  жовтня 1896  р. О.С.  Кудашева 
підвищили у званні «…інженера шляхів сполучення у чині колезького 
секретаря зі старшинством з 12 лютого 1896 р.» 1.

Із закінченням будівництва перед О.С.  Кудашевим знову постало 
питання подальшого утримання себе і родини, тим паче що у подруж-
жя 29 березня 1896 р. народився син Сергій. Протягом жовтня 1896 — 
квітня 1897 р. він обіймав посаду позаштатного інженера при Міністер-
стві 2, сподіваючись, що, знаходячись у столиці, швидше знайде достой-
но оплачувану посаду. Але дуже скоро життя внесло корективи: нака-
зом № 84 від 18 червня 1897 р. по Міністерству О.С. Кудашева з 1 червня 
1897 р. призначили штатним інженером ІХ класу та інженером із нових 
робіт на Південно-Західних залізницях [13, с. 11].

Переїхавши до Києва за службовим розпорядженням, князь опи-
нився у місті свого дитинства, де закінчив у 1886 р. чотири класи Київ-
ської другої чоловічої гімназії з похвальним листом, що свідчило про 
його «благоморальність, старанність і зроблені при тому відмінні успі-
хи у науках» 3. О.С. Кудашев покладав великі надії на нове місце призна-
чення і вже наказом № 154 від 10 листопада 1897 р. по Міністерству от-
римав посаду інженера технічного контролю служби шляхів Півден-
но-Західних залізниць  [13, с.  29]. Достеменно невідомо, з яких при-
чин — вірогідно, за сімейними обставинами — вже 1 грудня 1897 р. він 
переводиться на посаду позаштатного інженера відомства, що підтвер-
джено наказом № 183 від 31 грудня 1897 р. по Міністерству. Оскільки 
матеріальне положення було скрутним для утримання родини, О.С. Ку-
дашев замислюється над перспективою викладацької діяльності у рід-
ній Alma mater. Уже наступного року внутрішнім наказом по Міністер-
ству від 22  березня 1898  р. йому призначено стипендію з 1  березня 
1898 р. як випускнику Санкт-Петербурзького інституту інженерів шля-
хів сполучення імператора Олександра І для підготовки до професор-
ського звання «на термін до двох років зі збереженням посади по-
заштатного інженера у Міністерстві без утримання» 4.

Благополуччя сім’ї напевно мало для князя пріоритетне значення: 
коли О.С. Кудашеву запропонували місце «…інженера ІХ класу і завідува-
ча землечерпальні “Дніпровська 4” у Київському окрузі шляхів сполучен-
ня з 10 червня 1898 р.» 5, вірогідно, з непоганим штатним окладом, він 

1 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 57.
2 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 58.
3 Там само, ф. 81, оп. 51, спр. 1080, 239 арк.
4 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 58.
5 Там само.



ISSN 1560-4926. Наука та наукознавство. 2024. № 3 (125) 97

Науково-педагогічна діяльність винахідника, вченого-інженера О.С. Кудашева

скасував свої попередні плани. На новому місці призначення йому зна-
добився досвід, отриманий на будівництві залізничної колії на Кавказі; 
він також почав активно співпрацювати зі спеціалізованими лаборато-
ріями при Університеті Св. Володимира та «…механічною лабораторі-
єю Південно-Західної залізниці» [4, с. 12].

Пропрацювавши майже півтора року на землечерпальні «Дніпров-
ська 4» у Києві, О.С. Кудашев робить нові кроки у кар’єрному зростанні. 
Вже у грудні 1899 р. він знову повертається до Санкт-Петербурга, де відра-
зу зараховується до штату Міністерства з виконанням посадових обов’язків 
у Києві, про що свідчить наказ № 29 від 7 березня 1900 р.6 Нова посада 
давала можливість отримати за три роки дев’ятий ступінь, який прирів-
нювався за петровським табелем рангів титулярному раднику [13, с. 30].

Проте думки щодо викладацької діяльності князь не полишив. Ще 
у жовтні 1899 р. він подав звернення до очільника Київського округу 
шляхів сполучення та Управління водних і шосейних сполучень і тор-
гових портів Міністерства, а також до директора відкритого у 1898 р. 
Київського політехнічного інституту імператора Олександра ІІ (КПІ) з 
проханням викладати та стажуватися за кордоном для підготовки до 
професорського звання.

Очільником й організатором новоствореного КПІ став В.Л. Кир пи чов 
(1845—1913), для якого принцип поєднання теоретичної та прак тичної 
підготовки був ключовим. За підтримки тодішнього міністра фінансів 
С.Ю. Вітте (1849—1915), який прихильно сприймав нову концепцію ви-
щої технічної освіти і погоджувався із пропозиціями Вченої ради і ди-
ректора КПІ, було відкрито чотири відділення: механічне, інженерне, 
сільського господарства та хімічне. В.Л. Кирпичов широко впроваджу-
вав у навчальні плани лабораторну та виробничу практику, великого 
значення надавав самостійній творчій роботі студентів. За Статутом 
КПІ для викладацького складу було передбачено штатні професорські 
посади для основних теоретичних дисциплін, але в більшості випадків 
В.Л. Кирпичов віддавав перевагу сумісникам. Він розумів, що в новий, 
щойно створений інститут поважні професори Університету Св. Воло-
димира навряд чи погодяться перейти на основне місце роботи  [14, 
с. 14]. Однією з ініціатив директора стала практика прийняття на кон-
курсній основі викладачів з ученим ступенем. В окремих випадках 
В.Л. Кирпичов робив виняток і рекомендував Ученій раді претендента 
на вакансію, якщо бачив його великий творчий потенціал.

Новаторські заходи директора КПІ якнайкраще сприяли призна-
ченню О.С. Кудашева без ученого ступеня та участі в конкурсі на стажу-
вання для підготовки до професорського звання на інженерному відді-

6 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 58.
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ленні КПІ за напрямом «будівельне мистецтво» на термін від «…1 груд-
ня поточного року по 1 вересня наступного <…> з винагородою з окла-
ду в 1800 руб на рік», про що свідчить рішення Вченої ради від 20 листо-
пада 1899 р.7 Отже, завдяки клопотанням В.Л. Кирпичова, який віддавав 
перевагу спеціалістам-практикам, О.С.  Кудашев отримав можливість 
вивчати новітні технологічні розробки будівельної справи за кордоном. 
Крім того, існувала ще одна важлива причина: суттєве погіршення здо-
ров’я батька і необхідність доглядати за ним протягом часу його ліку-
вання у іноземних лікарів.

Достеменно невідомо, в якій країні проходив стажування князь, 
оскільки в архівах не знайдено його звітних документів. Але судячи з 
листа на ім’я директора КПІ, професора В.Л. Кирпичова від 17 травня 
1900 р., де О.С. Кудашев пропонував тему пробної лекції «Про загальні 
властивості та головні застосування залізобетонних споруд», підґрун тям 
якої стали напрацювання французького садівника Жозефа Моньє (1823—
1906), це, вірогідно, була Франція. Крім того, у листі О.С. Кудашев зро-
бив примітку «…якщо Рада Інституту визнає тему невідповідною, <…> 
дайте знати. (Адреса моя в м. Києві: Трьохсвятитильська, буд. 6, кв. 3)»8. 
Отже, завдяки архівним документам стало відомо, де мешкала в той час 
родина князя. У відповідь В.Л.  Кирпичов надіслав листа від 4  липня 
1900 р. з повідомленням про затвердження теми пробної лекції 9.

Після закордонної відпустки, яка закінчилася 1  вересня 1900  р., і 
успішно прочитаної студентам лекції О.С. Кудашева затвердили «…штат-
ним викладачем Інституту, виконувачем обов’язків екстраординарного 
професора будівельного мистецтва <…> і з обов’язком захистити про-
тягом двох років дисертацію»10. Обраний секретарем інженерного від-
ділення КПІ для організації освітнього процесу, О.С. Кудашев докладає 
максимум зусиль, проте через різні обставини протягом навчального 
року деякі дисципліни взагалі не викладалися. Внаслідок цього інже-
нерне відділення почало повноцінно функціонувати значно пізніше за 
інші відділення інституту. Крім того, академічне навантаження О.С. Ку-
дашева складалося не тільки з лекційних годин студентам першого і 
третього курсів, а й з практичних занять в облаштованій ним механіч-
ній лабораторії, а також керівництва проєктами з будівельного мисте-
цтва та технології будівельних матеріалів.

Протягом першого академічного року викладання (1900—1901 рр.) 
у КПІ О.С. Кудашев опублікував статтю «До теорії залізобетонного ма-

7 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 4.
8 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 19. 
9 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 20.
10 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 21—22.
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теріалу» (1900) [15], поклавши в основу пробну лекцію, а згодом видав 
її окремою брошурою (1900) [16]. Крім того, згідно з тодішньою прак-
тикою в закладах вищої освіти, студент В.М. Мальцев власним коштом 
опублікував деякі лекції талановитого педагога: «Аналіз цементу: із 
лекції кн.  О.С.  Кудашева»  (1900)  [17] і «Лекції князя О.С.  Кудашева 
“Елементарна теорія пружного зводу. Метод Кастіліано” студентам-ін-
женерам III курсу» (1901) [18]. «Лекції…» складалися з тринадцяти па-
раграфів, викладених на 74 сторінках. Перший параграф присвячено 
загальним поняттям статично невизначених будівель; у другому розгля-
нуто загальні поняття роботи внутрішніх сил; у третьому безпосеред-
ньо проаналізовано теорему Кастіліано; у четвертому — перетворення 
роботи внутрішніх сил у функцію цих сил; у п’ятому — застосування 
теоретичних викладок до конкретної задачі визначення умов рівноваги 
зводу; у шостому параграфі детально розписано рівняння рівноваги 
зводу; у сьомому та восьмому — деякі види навантаження на звід; дев’я-
тий параграф присвячено обчисленню інтегралів означеного процесу; 
у десятому здійснено аналіз математичних коефіцієнтів цього обчислен-
ня; в одинадцятому параграфі проведено обрахунок параболітичного 
зводу; в дванадцятому розглянуто симетричний звід із шарнірами в 
п’ятах; тринадцятий параграф присвячено впливу температури на на-
пругу матеріалу зводу. Видання насичене складними формулами, схе-
мами, малюнками, містить чисельні приклади та задачі. Детальний ана-
ліз проблеми пружного зводу свідчить, що лекції викладача О.С. Куда-
шева дійсно були надзвичайно змістовними і цікавими, корисними для 
студентів і спеціалістів, а їхній автор мав великий творчий потенціал 
для наукової діяльності.

Опікування родиною змусило князя знову клопотати про нетривале 
закордонне відрядження, оскільки здоров’я дружини погіршилося настіль-
ки, що потребувало супроводу для її лікування за кордоном. Директор 
КПІ В.Л. Кирпичов надіслав із цього приводу до навчального відділу 
Міністерства фінансів листа за № 7756 від 5 грудня 1900 р. і 16 грудня 
отримав позитивну відповідь щодо відпустки О.С. Кудашева з 15 груд-
ня 1900 р. по 10 січня 1901 р. 11. Проте князь не міг чекати на відповідь 
Міністерства фінансів, і вже 11 грудня 1900 р. професор В.Л. Кирпичов 
видає О.С. Кудашеву посвідчення за № 7833 12, де вказано термін його 
відрядження. Фактично директор КПІ брав на себе відповідальність, 
підписуючи такий документ, що, по-перше, характеризує В.Л. Кирпичова 
як чуйну та інтелігентну людину, по-друге, свідчить про повагу і добро-
зичливість до О.С. Кудашева, по-третє, вказує на високу оцінку О.С. Ку-

11 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 24.
12 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 25.
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дашева директором КПІ як талановитого науковця з практичним досві-
дом, прагненням до вдосконалення власних знань і чималим педагогіч-
ним хистом.

Про прихильне ставлення керівництва КПІ до О.С. Кудашева свід-
чить і той факт, що невдовзі після повернення князя з-за кордону в 
установлений термін Рада КПІ рекомендувала висунути його кандида-
туру делегатом на Сьомий з’їзд російських цементних техніків і завод-
чиків, проведений у Санкт-Петербурзі 16—18  березня 1901  р. Князю 
довірили почесну місію представляти інтереси КПІ, оскільки у програ-
мі з’їзду були заявлені питання, що безпосередньо торкалися пробле-
ми, над якою він наполегливо працював, — випробування і застосуван-
ня цементів. Крім того, було виділено кошти на витрати у розмірі 
200  крб із сум, асигнованих на відрядження, про що князя особисто 
повідомляв у листі № 1596 від 8 березня 1901 р. В.Л. Кирпичов, який на-
прикінці послання висловлював глибоку повагу і щиру відданість 13.

Повернувшись до Києва, О.С. Кудашев продовжив викладацьку ді-
яльність, але вже 19 липня 1901 р. написав заяву про звільнення з КПІ 
за сімейними обставинами 14 і терміново виїхав за кордон для догляду і 
лікування свого батька. Проте керівництво КПІ цінувало талановитого 
викладача і не відразу дало його заяві офіційний хід, мабуть чекаючи на 
його повернення до інституту. За рік князь повернувся з-за кордону 
після смерті батька, але врегулював справи з документами про звіль-
нення і від цього часу припинив викладацьку діяльність майже на п’ять 
років. Вірогідно, життєва ситуація склалася так, що він також припи-
нив займатися проблемою міцності будівельних споруд, зокрема ви-
пробуванням цементу.

Здобутки О.С.  Кудашева в галузі аграрних досліджень. З архівних 
документів 15 відомо, що протягом 1902—1906 рр. О.С. Кудашев госпо-
дарював у селі Митрофанівка Богучарського повіту Воронезької губер-
нії (нині — Катеринівський район Воронезької області, Російська Феде-
рація), яке після заміжжя отримала у спадок його дружина Катерина 
Василівна. Сприймаючи позитивно все прогресивне, князь активно 
проводив експерименти з поліпшення родючості землі, підвищення 
врожайності; запроваджував нові методи господарювання. Його пере-
дові ідеї не залишилися непоміченими, і вже восени 1902 р. О.С. Куда-
шев отримує замовлення від мережі дослідних полів Всеросійського 
товариства цукрозаводчиків на проведення аналізу ґрунтів із 59 пунк-
тів чорноземної смуги європейської частини Російської імперії для ви-

13 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 26.
14 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 27.
15 Державний архів Київської обл., ф. 1, оп. 244, спр. 309, арк. 1.
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вчення їхньої родючості. Протягом року вчений співпрацював із конт-
рольно-насіннєвою станцією Київського землеробського синдикату, 
визначаючи в його хімічній лабораторії за власною методикою наяв-
ність фосфору на основі 1 % лимонної витяжки. Проте вже у 1904 р. 
князь отримує дозвіл на облаштування власної хімічної лабораторії у 
Києві за адресою вул. Велика Підвальна, 26, кв. 9, де проводив вегета-
ційні досліди з культурою вівса сорту Немерчанський ранній із внесенням 
мінеральних добрив. Крім того, у 1906 р. О.С. Кудашев активно співп-
рацює з лабораторією загального землеробства при кафедрі часткового 
землеробства КПІ. Разом зі студентом Д.М.  Репським учений провів 
вегетаційні досліди зі шведським вівсом і внесенням мінеральних доб-
рив, використовуючи 49 зразків ґрунту із сімнадцяти губерній царської 
Росії [13, с. 14].

Підсумком досліджень аграрного спрямування протягом 1903—
1904 рр. стала публікація «До питання про визначення засвоювання 
фосфорної кислоти» (1905) [19], де О.С. Кудашев уперше навів схема-
тичну карту розподілу Р2О5, розчиненого у 0,5 % щавлевій кислоті, на 
ґрунтах європейської частини Росії, а також установив закономірність 
розподілу фосфорної кислоти на цих ґрунтах — зменшення із заходу на 
схід — і вплив цього фактора на рівень урожайності польових культур 
[13, с. 13—14]. Наступною публікацією стала брошура «Аграрне питан-
ня в Росії з точки зору сільськогосподарської техніки» (1906) [20], де роз-
крито проблему оптимального використання зернового фермерського 
господарства і доведено, що площа такого господарства має бути 50—
100 десятин. 

Можна припустити, що співпраця з профільною лабораторією КПІ 
і можливість додаткового заробітку для утримання родини спонукала 
князя повернутися до викладацької діяльності. Керівництво КПІ ціну-
вало О.С.  Кудашева як талановитого вченого, блискучого лектора та 
практика, і 14 жовтня 1906 р. він отримав запрошення бути вільнонай-
маним викладачем будівельного мистецтва та геодезії на сільськогос-
подарському відділенні інституту. У постанові Ради КПІ від 19 жовтня 
1906 р. вказано години, відведені на кожен предмет: «…при 2 годинах 
лекцій з геодезії, 6 годинах практичних занять із цього предмету і 2 го-
динах лекцій з будівельного мистецтва на тиждень»16. Розклад занять 
остаточно визначено у постанові Ради КПІ від 11 грудня 1906 р., де вка-
зано, що до раніше затверджених навчальною програмою «4 годин лек-
цій і 6 годин практичних занять із геодезії призначено ще 2 години з 
цього предмету з 9 листопада 1906 р.»17

16 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 38.
17 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 36.
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Невелике навантаження у КПІ давало О.С. Кудашеву змогу продов-
жувати займатися науковою роботою, передусім тому, що її результати 
мали чимале практичне значення. Він аргументовано підтвердив зроб-
лений у 1905 р. висновок щодо зменшення вмісту фосфорної кислоти 
в ґрунтах європейської частини Росії із заходу на схід із зауваженням, 
що це стосується переважно південноросійського чорнозему [13, с. 51]. 
Висновки князь виклав у низці публікацій: «Про фосфорну кислоту в 
Подільських ґрунтах» (1907) [21], «Засвоювана фосфорна кислота у ґрун-
тах чорноземної смуги» (1907) [22], «Лабораторне дослідження ґрунту в 
сільськогосподарських цілях»  (1908)  [23], «Деякі принципи грядкової 
культури у застосуванні до посушливої місцевості»  (1908)  [24], «Про 
глибину оранки пару в степових господарствах» (1908) [25] та інших.

Глибокі знання наукової проблеми дали князю змогу навіть вступити 
в дискусію із завідувачем відділу рільництва Подільського товариства 
сільського господарства І.А. Лець-Запартовичем, який за результатами 
аналізу чорноземів регіону вважав їх «бідними» на поживні речовини. 
О.С. Кудашев, по-перше, переконливо довів, що місцеві ґрунти за вмістом 
фосфору є найродючішими з-серед усіх російських губерній; по-друге, 
обґрунтував недосконалість методик визначення фосфорної кислоти; 
по-третє, аргументував тезу, що у формуванні врожаю фосфор посідає 
друге місце після вологості ґрунту.

У травні 1908 р. О.С. Кудашев подає клопотання про отримання поса-
ди викладача за сумісництвом до створеного 2 березня 1907 р. Донсько-
го політехнічного інституту в м. Новочеркаську (нині — Південно-Ро-
сійський державний політехнічний університет імені М.І.  Платова). 
Вже 14 червня 1908 р. керівник інституту на правах директора напра-
вив лист за № 1756 до директора КПІ з проханням «…повідомити про 
службові якості князя О.С. Кудашева <…> та не відмовити надіслати 
мені його послужний список»18.

У листі № 5650 від 23 червня 1908 р. директор КПІ В.Л. Кирпичов 
дав згоду на бажання князя отримати місце викладача за сумісництвом 
в іншому навчальному закладі, але зауважив, що «...копія формулярного 
списку про службу п. Кудашева не може бути вислана, оскільки п. Кудашев 
перебуває на службі в Інституті з платою за вільним найманням і фор-
мулярного списку про його службу не ведеться»19. Офіційна згода від ке-
рівництва обох інститутів на продовження кар’єри викладача була от-
римана, але обставини знову змусили князя змінити попередні плани.

Висновки. Аналіз життєвого і творчого шляху О.С. Кудашева, його 
наукових інтересів у період викладацької діяльності дає підставу для 

18 Державний архів міста Києва, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 39.
19 Там само, ф. 18, оп. 2, спр. 144, арк. 40.
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висновку, що завдяки особистим рисам характеру — цілеспрямованості, 
наполегливості, вдумливості, організаційним здібностям — князь зміг 
досягти значних результатів на різних етапах викладацької та наукової 
кар’єри. А поєднання офіційних закордонних відряджень із метою ста-
жування за кордоном для підготовки до професорського звання з піклу-
ванням про близьких людей характеризує О.С. Кудашева, з одного боку, 
як надзвичайно чуйного й турботливого сина і чоловіка, з іншого — як 
практичну людину, яка не втрачала жодних можливостей для підви-
щення професійної кваліфікації. 

Науково-практичні розробки О.С.  Кудашева в галузі будівельної 
справи і, зокрема, вивчення залізо-бетонних матеріалів і теорії пружного 
зводу мали надзвичайну цінність у наукових колах та серед студентської 
молоді. Одним зі здобутків ученого стали дослідження аграрного спря-
мування, які переконливо довели, що південноросійський чорнозем за 
вмістом фосфору є найродючішим з-серед усіх російських губерній. У 
процесі досліджень учений застосував власну методику визначення 
фосфорної кислоти і довів, що у формуванні врожаю фосфор посідає 
друге місце після вологості ґрунту. Цілеспрямованість, науковий і прак-
тичний досвід, а також чималий педагогічний хист О.С. Кудашева над-
звичайно цінувала адміністрація Київського політехнічного інституту 
імператора Олександра ІІ.
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RESEARCH AND PEDAGOGICAL ACTIVITIES
OF PRINCE O.S. KUDASHEV (1872—1917), AN INVENTOR,
SCIENTIST, ENGINEER AND AGRARIAN

Life paths of the outstanding and versatile personality of Prince O.S. Kudashev (1872—
1917), a nobleman, a representative of an ancient but impoverished family, a railway 
engineer, the creator and the fi rst pilot of an airplane designed in Ukraine and tested 
in 1910 in Kyiv, were explored by methods of science history and biography analysis. 
Distinctive features of research and pedagogical activities of O.S. Kudashev in Kyiv 
Polytechnic Institute of Emperor Olexander II, the predecessor of the modern Natio-
nal Technical University of Ukraine “Igor Sikorsky Kyiv Polytechnic Institute”, are out-
lined, with emphasis on his lecturing activities on the position of acting extraordinary 
professor in late 19th and early 20th centuries. Th e study is based on archival docu-
ments, publications of research works devoted to Kudashev and Kudashev’s lectures. 
A review of selected Kudashev’s works was made: “An introduction to the theory of 
iron-cement material” (1900), “An analysis of cement: an extract from the lecture of 
Prince A.S. Kudashev” (1900), “Th e elementary theory of the natural arch. Th e Casti-
liane method: lectures to engineering students of the 3rd academic year” (1901), “Th e 



ISSN 1560-4926. Наука та наукознавство. 2024. № 3 (125) 107

Науково-педагогічна діяльність винахідника, вченого-інженера О.С. Кудашева

issue of the defi nition of absorbable phosphoric acid” (1905), “About phosphoric acid 
in Podolsk soils” (1907), “Th e absorbable phosphoric acid in the soils of the black soil 
zone” (1907), “A laboratory study of soil for agricultural purposes” (1908), “Some prin-
ciples of bed culture applied to dry areas” (1908), “Th e depth of steam blasting in 
steppe farms” (1908). Th e analysis shows that the research and development eff ort of 
Kudashev in the fi eld of civil engineering, in particular one focused on reinforced 
concrete materials and the theory of elastic vaults, aroused particular interest in re-
search circles and among students. Another fi eld of Kudashev’s success was research 
into agrarian problems, which convincingly proved that the black soils in the south of 
Russia were the most fertile of all the Russian provinces in terms of the phosphorus 
content. Doing this research, Kudashev used his own method of determining the 
phosphoric acid and demonstrated that the phosphorus ranks second aft er the soil 
moisture in the crop formation.
Key words: O.S. Kudashev, research and pedagogical activities, Kyiv Polytechnic Institute 
of Emperor Olexander II, civil engineering, distribution of phosphoric acid in soils.


